

党旗高扬， 当好百姓“专职司机”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军



从1977年的1条线路、2辆公交车，发展到今天的45条常规公交线路、23条顺风公交、2400多公里线路总长，菏泽公交事业经历了一次次“精彩蝶变”。

党旗高扬，全心全意当好百姓“专职司机”。菏泽公交集团始终坚持党的领导，坚定认为坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”，是不断做优做大做强国有公交企业的最深厚动力、最根本保证。

1450多个公交站点、410余座站亭、63座智能公交站牌，打造了高效便捷的城市公交网络，年运营总里程4400万公里，客运量5800万人次。



党史课堂搬进公交车厢

“欢迎乘坐党史学习专车！”7月1日，市民武女士刚登上7路公交车，便听到了温馨的语音播报。“学党史、感党恩、跟党走，坐上党史学习专车，可以感受到浓厚的党史学习氛围，这种宣传方式富有个性化，并且很接地气。”

“学习百年党史，汲取奋进力量。”车厢外是振奋人心的红色标语。红三村、刘齐滨……车厢内是红色遗存和革命英烈的简明介绍。为更好地弘扬红色文化，学习党史，菏泽公交集团精心设计打造党史学习教育主体车厢，让广大市民

在乘车途中接受红色文化的熏陶。

公交车是一座城市流动的窗口，一节节车厢成为红色党建宣传阵地。菏泽公交集团推出了党建主题车厢、主题站亭，在7路、39路、66路等几条公交线路，利用65辆公交车车身、200多块车内展板和车内语音报站等，围绕党史学习教育、爱国主义精神、菏泽地方党史等，共设计20个主题，将红色基因、红色精神、百年历史传递给每个乘客。

党史学习教育主题车厢以公交车为载体，在车身醒目

位置张贴党史宣传标语，车厢内以党的百年重要历史瞬间等红色文化为主线，对车厢内的灯箱、扶手、展板等显著位置进行改造，形象生动、图文并茂。一节节教育主题车厢，讲述着中国共产党一段段辉煌的历史，成为广大市民学习党史的移动课堂。

“党史学习教育主体车厢，震撼心灵，催人奋进。”7路公交车线路长、驾驶员朱燕娜回忆，不久前一位抗战老兵上了公交车，看到车厢内的党史教育宣传画面，恭敬地敬了一个军礼。

首个党史研究院宣传教育基地设立

2021年3月30日，这一天将载入菏泽公交集团党史宣传教育的史册。这一天，菏泽首个中共菏泽市委党史研究院宣传教育基地在公交集团挂牌成立。为更好地弘扬红色文化，学习地方党史，中共菏泽市委党史研究院在菏泽公交集团建立我市首个中共菏泽市委党史研究院宣传教育基地。

中共菏泽市委党史研究院副院长郑玉民，为菏泽公交集团公司党员干部职工讲授了荷

泽党组织的建立与发展历程，从地方党史发展脉络及学习意义、菏泽早期党组织的建立及活动、抗日战争时期、解放战争时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设时期、逐梦新时代等方面，声情并茂再现了近现代历史的壮丽篇章。他指出，认真学习党史，既是一次把握规律、把握未来的理论学习，也是一次坚定信仰、坚定方向的党性教育，通过学习必

将增强对党的感情认同、理论认同、政治认同，对继承和发扬光荣革命传统、党的优良作风，对提高自己的认识能力和处理实际问题的能力都是必要和有益的。

“七一”前夕，记者走进菏泽公交集团，采访该集团党建工作先进经验。党建室内，整齐排列着一本本红色书籍，走廊上张贴着中国共产党百年历史宣传画，严肃、认真、规范，让人们深刻地受到党建文化的洗礼。

构建城市文明“流动风景线”

坚持党的领导、加强党的建设是国有企业的“根”和“魂”，是不断做优做大做强国有公交企业的最深厚动力、最根本保证。

2014年4月，菏泽公交集团创建了“惠菏巴士”服务品牌，设计了标志标识，并广泛应用于公交车体、公交站亭、站牌。2016年，“惠菏巴士”在国家工商行政管理局商标局成功注册，先后被授予“山东省服务名牌”和“全省道路运输行业十大创新服务品牌”。八年淬炼，菏泽公交在深化改革的磨砺中演绎了一场精彩“蝶变”，成为菏泽的一张靓丽名片。

菏泽公交集团始终坚持党的领导，全体干部职工牢记自己的第一职责是为党工作，为民服务，不断改革奋进，全面推进公交事业发展，努力打造人民群众满意公交。

历史是最好的教科书，也是最好的营养剂。习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局。40余年来，菏泽公交集

团始终以文化发展为动力，抓改革、促发展、谋创新，全心全意当好百姓的“专职司机”。

多年来，菏泽公交集团不断深化“党建引领，文化强企”。菏泽公交集团公司党委始终注重队伍建设，强化各级人员学习，锤炼队伍，夯实企业发展根基。不断扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，着力推进“两学一做”和主题教育常态化、制度化，扎实开展党建、社会主义核心价值观宣传教育，在微信、微博、网站等平台大力宣传，在该公司办公楼设计建设党建文化长廊，建设党员活动室，打造党建新阵地。

此外，菏泽公交集团注重抓实思想政治工作，强化学习教育常态化，增强党建工作效能。定期组织党员干部职工观看红色电影、开展“缅怀革命先烈，传承红色精神”清明节祭扫等活动，引导干部职工牢记光荣的革命传统，进一步增强责任感和使命感。

向善有为，和谐文明，菏泽公交集团积极凝聚向上力量，构建了一道城市文明的“流动风景线”。